

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

CIVILIZACIÓN Y MORAL

Quisiéramos hacer un comentario neutral sobre el hundimiento del transatlántico «Lusitania» y el empleo de gases asfixiantes por el ejército alemán.

El ataque a barcos que no son de guerra y la utilización de los gases referidos están prohibidos por los Convenios internacionales firmados en tiempos de paz. Al cumplimiento de estos compromisos ha faltado ahora Alemania, como faltó al Tratado que defendía la integridad de Bélgica.

Puede decirse, y lo dicen los germanófilos, que esos Tratados y Convenios se atropellan cuando se tiene fuerza para atropellarlos. El régimen universal de predominio de la fuerza sobre el derecho nos tiene acostumbrados a ese espectáculo. Pero nosotros, los que aspiramos a un régimen opuesto, no podemos ni siquiera hallar justificada la conducta de Alemania.

Francia, Inglaterra, muchos Estados faltaron a diversos Convenios, atropellaron derechos y sometieron a pueblos libres. Pero no habíamos del pasado. Hay cosas que han sido y no son. Y nosotros creemos poder preguntar: ¿por qué ahora, en esta guerra, ni Francia, ni Inglaterra, ni Rusia, ni Bélgica, ni Servia han empleado esos procedimientos? ¿Por qué la Prensa inglesa se indigna cuando un colega, irritado, propone combatir a los alemanes con sus propias armas? La confección de gases mortíferos no es patrimonio exclusivo de la ciencia alemana—pobre ciencia, deshonrada por aquellos que mejor supieron cultivarla y aplicarla!

La guerra es brutal. Sí, la guerra es... la guerra, una cosa espantosa, odiosa. Sin embargo, los ingenuos pensábamos que un país como Alemania, tan civilizado en la paz, tan científico, casi desprovisto de analfabetos, hiciera una guerra más humana que ningún país, prescindiendo de crueldades inútiles.

Nos hemos equivocado. Y pensamos ahora con qué derecho podrá el Estado Mayor alemán justificar la destrucción de Lovaina, alegando que la población civil hizo armas contra el ejército invasor. ¿Qué hacen, pues, los submarinos alemanes sino atacar a barcos civiles, pesqueros, mercantes, transatlánticos, haciendo perecer a pasajeros y tripulantes indefensos, muchos de los cuales ni siquiera son hijos de las naciones beligerantes?

La pérdida del *Tikoni*, al chocar contra un iceberg, produjo en el mundo una justificada consternación. Calóscase la impresión que la catástrofe del *Lusitania* ha debido producir en los espíritus ecuanímenes, sabiéndose que no se trata de un accidente fortuito, sino de un crimen espantoso, premeditado, preparado por la armada del país que pasa por ser el más civilizado del mundo.

Para los que tanto esperábamos de la cultura y de la ciencia alemanas, los hechos ofrecidos por esta guerra son una cruel decepción. Y nos hacen reflexionar sobre el enorme peligro que para la humanidad ha representado el que en Alemania no hayan marchado para adelante el desarrollo científico y el desarrollo moral.

Las mujeres socialistas.

La Agrupación Femenina Socialista de Madrid ha entrado al compañero Iguera, con ocasión de la muerte de Inocente Calleja, un telegrama de pésame. El compañero Iguera ha respondido agradeciendo el cariñoso recuerdo de las mujeres socialistas.

Entrado el Comité de la campaña que contra los tahoreros piensa hacer la Casa del Pueblo, se acordó, en la sesión celebrada anoche por el mismo, ponerse a

las órdenes de los organizadores de la campaña, llegando a los extremos que sean precisos. También se aprobó contribuir a la suscripción para los gastos que a la Casa del Pueblo se le originen con este motivo.

Se aprobó enviar una calurosa felicitación al compañero Besteiro, por su actitud en el escandaloso negocio que se quiso cometer con los maestros de Madrid.

De acuerdo con la Varía y con la Juventud, se acordó hacer el domingo 16 una excursión a Villaverde, en donde se dará un mitin de propaganda en el teatro. A esta excursión seguirán otras todos los domingos.

Quedó convenido el reunirse el miércoles próximo, en la Secretaría 14, todas las compañeras que deseen formar parte del Orfeón Femenino Socialista.

Se tomó el salón para dar un mitin de propaganda en la Casa del Pueblo el domingo 30 del corriente, y se admitieron en la Agrupación Femenina a 19 compañeras que han solicitado su ingreso.

Como se ve, las mujeres socialistas de Madrid dan muestras de gran actividad, por lo cual esperamos obtengan grandes y resonantes triunfos.

POETAS SOCIALISTAS

Manifestación del 1.º de mayo.

Pasa la muchedumbre enardecida, con el noble entusiasmo del obrero que tiene fe en el triunfo lionjero del que ama la verdad, escardecida.

Sus cantos estremecen la dormida conciencia del burgués y del banquero, que guardan, codiciosos, el dinero que costó tanto afán y tanta vida.

Avanza por las calles anchurosas la enorme multitud, cuyo murmullo consigue ahogar las risas injuriosas.

Del himno alentador al dulce arrullo, todos sueñan en eras venturosas, levantando la frente con orgullo.

Victor PEREZ BELDA

JUSTICIA

El Palacio de Justicia ha ardió, y pronto de su sólida fábrica no quedó más que un informe montón de ruinas, una montaña de escombros humeantes. Las gentes se han impresionado, y en realidad no hay motivo (fuera de la muerte del Sr. Armada y de los delirantes ataques sufridos por algunos habitantes del palacio) para lamentos semejantes. No ha ardió nada verdaderamente fundamental; la vida de la ciudad no sufrirá trastornos, porque la desaparición de una fábrica de energía eléctrica, por ejemplo, es infinitamente más trascendental para un pueblo y puede dar origen a más perturbaciones que el estancamiento y aun la desaparición de toda la vida judicial.

Claro que así opinamos los que no tenemos pleitos ni litigamos por unos millones. Para nosotros, gentes de tercera categoría, casi es un descanso saber que se han hecho cenizas aquellas murallas de folios llenos de formulismos y retóricas embrolladas y retorcidas. Nadie cree que de tanto documento oscuro pueda salir triunfante y limpia de todo grosero contacto esa abstracción que llaman Justicia. Los escritores ducean en los libros polvorientos, buscando noticias, anécdotas e historias pintorescas y rancias, para completar el crónico que de la ruina del prestigioso caserón piensan hacer; mas creo que no habrá poeta que se atreva a cantar al edificio demolido.

La vida interior de esa casa hundida es algo excesivamente sombría, tan espantosamente triste, que a ese espíritu frío y contradictorio que vivía en la negrura de esas piedras, sólo podría rimarle un elogio o llorarle una elegía la montaña de un poeta.

¿La Casa de la Justicia? ¿Caben palabras más bellas? ¿Pueden unos muros ostentar más sublime mote? Es que es posible alzar un templo a culto más elevado que este culto de la Justicia?

Pues nadie llorará el derrumbamiento de las esencias morales de esta bella palabra; nadie gemirá por el símbolo roto; porque la casa, al caer, aplastó un magnífico collar, cerros de estentados, pero no pudo pulverizar la Justicia, porque la Justicia siempre estuvo muy lejos de estas sentencias y de estos collares. Eran viejas esas piedras y ni siquiera

las cubría la amarillenta clámide del tiempo, negras y hoscas; desnudas de toda apariencia venerable nos parecieron siempre las de este Palacio de la Justicia. Y en esto sí que encontramos elementos para amasar una pobre figura literaria.

Porque era exacta la similitud que guardaba esa asperza del edificio, su severa lineación; la negrura de sus paredes churruetas, con la Justicia seca, falta de espiritualidad, mezquina y sin grandeza, miserable y pobre hasta en el castigo, que siempre se administró allí: porque nunca fué imparcial la Justicia que no puede ser justa.

Allí se castigó duramente al regicida que, equivocado o no, trató de matar por una idea en un momento de exaltación; ¡decid qué sanción justa, qué castigo se aplicó a la empresa que, por unas pesetas mezquinas, hizo posible la catástrofe del tercer depósito!

Allí se juzgaba a los perseguidos, a los que mataban; la ramera y el ladrón, gentes del hampa y de la bribia, fueron duramente juzgados, y, no obstante, las personas honradas odiaban o temían ese palacio que, en buena lógica burguesa, deberían haber amado. Lo aborrecían cordialmente, porque saben que esos hombres graves, hieráticos, guardan a veces bajo la toga sentimientos de venganza y de odio, y que esas cabezas frías y solemnes que sustentan el prestigio de un birrete, están llenas a menudo de pensamientos estrechos, y de un empirismo lamentable.

Además, ¡es tan general la creencia de que la balanza de la Diosa se inclina siempre de lado del poderoso!

Y por eso, en un día de revuelta las turbas ingenuas que creen derrumbar con los edificios las ideas que en ellos se cobijan, vacilarían en incendiar una iglesia, un cuartel, un alcázar real; pero destruirían, sin que el tormento de la duda prendiera en su alma, el inmueble donde dicen que se hace justicia.

Y esto, que alguien pudiera explotar interpretando el odio a la magistratura como un cierto temor al Código, y cual una reprochable inclinación a caer dentro de él, no es más que un estado de opinión que vive en el pueblo, y que está determinado por miles de casos, por el mismo Código, amasijo de disposiciones viejas, incompatibles con el espíritu moderno.

Y es que todos tenemos a la curia, por que nadie se considera a cubierto de una denuncia, y de un proceso lleno de vaguedades y acusaciones improbas puede salir una sentencia que se ejecuta en los fosos de un castillo siniestro y fatídico.

He ahí por qué yo lamento la muerte de un hombre que febril quiere salvar de la quema unos legajos, y no puedo llorar el fracaso de unas paredes por tantos maldécidos, que oyeron tanta oratoria hueca y altisonante, que tantas injusticias presenciaron, y que encerraron, hoscas y negras, tanto dolor humano y tanta inhumana crueldad.

Más pena me causa que sea preciso reconstruirle, que vuelva a alzarse ese tinglado de pleitos y recursos; que de nuevo se inicie al garrapateo de los actuarios; que se reanuden las oraciones forenses, ampulosas y sandias, y que, poco a poco, vaya elevándose la montaña de folios andinos y estúpidos.

La Justicia clásica, la de aquel juez de París que condenó por infanticida a la muchacha que él mismo sedujo; la horrible Justicia que permite asesinar a la mujer del ministro y condena a muerte al carbonero Durand, que nunca levantó la mano a nadie; esta Justicia, indisecable, inatacable, extrañamente austera, que en todos los sitios es igual, que se rodea de prerrogativas desusadas, volverá a funcionar, a velar por la tranquilidad social, y no dará pan al hambriento, que no es esa su misión: inutilizará al que robe pan.

El crimen cometido con todos los caídos, con los miserables, que mueren sin tener el bello gesto de robar, antes de sucumbir resignadamente como canes; ese asesinato social no encuentra sanción en esos sabios juristas ni en esas estupidas leyes.

Los propagandistas de las ideas nuevas, que gritan la necesidad de renovar una estructura social atrevida, que no puede desterrar el delito aunque gasta todas sus energías en pagar sacerdotes que predicán la bondad y el bien; policías que vigilan a los malhechores y poderes de hierro que les castigan duramente; esos visionarios que demuestran que con otros sistemas morales, y, sobre todo, que con una organización económica más racional, más justa, más científicamente

equitativa, los motivos causales del delito habían de desaparecer casi en absoluto, serán encarcelados y perseguidos, porque el orden y los sabios principios de autoridad establecidos así lo exigen.

Y así, en el banquillo nuevo que colocan los restauradores del Palacio, se sentarán acaso los hombres extraños que piensan en hondas transformaciones, y ellos se sentirán más satisfechos y honrados en esa dura tabla que soporta las aficciones de tantos rechazados que en la poltrona del juzgador, inlemente con los desvalidos, que, mecánicamente, sin fijarse en la angustia que escapa por los ojos del acusado, aplica friamente los crueles artículos de un Código sembrábaro.

Gózar R. GONZÁLEZ

Unión General de Trabajadores.

El Comité Nacional, a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sección de Curtidores de Avilés pensó reclamar un aumento en el salario de veinticinco céntimos, que, llegado a conocimiento de los patronos, suspendieron el trabajo en todas las fábricas, y, debido a esta circunstancia, se encuentran los obreros en huelga forzosa.

La resolución patronal obedece al deseo de matar la organización de los curtidores.

Recomendamos a las Secciones envíen a la de curtidores cuantos fondos puedan, para que no logren su deseo los patronos.

Los fondos se remitirán a Manuel Martínez, Llano Ponte, 9, Avilés (Oviedo).

Madrid, 7 de mayo de 1915.—VICENTE BARRIO, secretario.—FRANCISCO L. CABALLERO, vicepresidente.

La reunión del jueves.

El Comité Nacional de este organismo ha tratado, entre otras, de las siguientes cuestiones:

Dar cuenta al Gobierno de los atropellos que las autoridades militares de La Línea cometen con nuestros compañeros, no permitiéndoles el libre ejercicio de los derechos constitucionales.

La Sociedad de Constructores de calzado de Manresa comunica que sostiene lucha con sus patronos y solicita solidaridad.

De Pamplona reclaman al Comité se haga campaña de propaganda por Navarra, acordándose realizarla, pero solicitando se pongan en las condiciones que marcan los estatutos de la Unión.

Se aprobó el ingreso en la Unión General de la Sociedad de Gasistas de San Sebastián.

El compañero Largo Caballero dió cuenta de su gestión en Crevalente, adonde fué a estudiar la huelga reglamentaria. Se aprobó la gestión de este compañero, así como continuar enviando el socorro de huelga reglamentaria a los hildadores que todavía están sin colocación.

Se leyeron comunicaciones del jefe del Gobierno respondiendo a reclamaciones hechas por el Comité, de las cuales se mandarán copia a las organizaciones interesadas.

Los curtidores de Avilés, federados, dan cuenta de los desmanes que con ellos comete la clase patronal. Se aprobó ofrecéles el apoyo moral del Comité.

El compañero Manuel Cordero, comisionado por el Comité para hacer propaganda con el compañero Gutierrez, de la Federación de Albañiles, dió extensa cuenta de la labor realizada, esperando el Comité, que aprobó la gestión de Cordero, que esta campaña traiga positivos beneficios a la Unión, desde el momento que son varias las Sociedades que prometen en ella ingresar.

Por último, el Comité se enteró de que se han adherido a la campaña en favor de los obreros del campo las siguientes Sociedades:

Sociedades de Agricultores de Presqueiras, Belvis de la Jara, Yecla, Puente Genil, El Coronil, Vertabillo, Villena, Rute, Espuga de Francolí, Encinasola, Adamuz, Batea, Puerto Serrano, Serra de Olmos, Turón, Rueda, Cuevas de San Marcos, Irlepal, Cuevas Herreras, Villanova de Escornalbón, Barcarrota, Montilla, Tortosa, Armilla, Espera, Artá, Fuentes de León y Cuevas del Becerro.

Sociedades de Oficios Varios de Sestao, Moral de Calatrava, Jimena y Bailén. Se acordó citar para el miércoles próximo, en la Secretaría 19, a las representaciones de las Directivas de las Sociedades que tienen dinero prestado a la Casa del Pueblo de Almansa, rogándoles acudan a las ocho y media en punto.

Y se levantó la sesión, después de agotado el orden del día.

PROBLEMAS DE ORGANIZACIÓN

Ante el Congreso Tipográfico.

La Federación Tipográfica Española ha publicado el orden del día de su XIII Congreso Nacional, que se celebrará en Madrid en los días 12 y siguientes del próximo mes de junio.

Al mismo tiempo que *La Unión Tipográfica*, órgano oficial de la Federación, anunciaba el Congreso, se ha publicado y repartido gratuitamente entre los federados de toda España un folleto en que se recopilan cuantos artículos aparecieron en *El Obrero Gráfico* relativos al proyecto de reforma presentado por el Comité Nacional al estudio de las Secciones, que, naturalmente, constituye el asunto más importante—casi el único—para las tareas del próximo citado Congreso.

Es un acierto, a mi entender, la iniciativa de *El Obrero Gráfico* de reproducir en estos momentos, reunidos en un folleto, cuantos argumentos se han expuesto—tanto en pro como en contra—acerca de la reforma, pues ni todos los compañeros que pertenecen a la Federación Tipográfica leen el citado periódico quincenal, ni sus habituales compradores es probable que en esta oportunidad conserven o recuerden cuanto se dijo desde que fué presentado el proyecto de reforma.

Si yo tuviera autoridad para ello, me permitiría llamar la atención de aquellos compañeros que no lo han hecho ya, para que estudiaran detenidamente la obra transformadora que se trata de establecer en la Federación Tipográfica. Y a hacer este llamamiento me llevaría la convicción de que el voto que en su día se dé en tal asunto debe ser producto del íntimo choque de las ideas propias, contrastadas por los anhelos generosos que engendran la organización obrera.

Es tan trascendental la cuestión puesta a debate entre los obreros españoles de las Artes gráficas, que nunca me parecerá excesivo cuanto se estudie y medite sobre ella.

Si consideramos que nuestra Federación es la más antigua de las existentes en España; si tenemos presente que, desde hace muchos años, lleva una vida vegetativa; si atendemos a que la organización obrera debe ser, ante todo, cuerpo vivo que recoja los latidos del desenvolvimiento económico que, permanentemente, se manifiesta en el medio social, y si no olvidamos que es muy importante para la defensa de los derechos obreros la mejor adaptación y la mayor fortaleza del organismo para la lucha, que cada día ha de ser más complicada, hemos de convenir que es punto menos que elemental el tratar con la debida importancia y consideración la proyectada reforma.

Si al convenir en principio los delegados al anterior Congreso de Valladolid que habría de resultar beneficioso para la Federación Tipográfica el desarrollo proyectado, facultaron al Comité nacional para el estudio y presentación de la reforma, fácilmente se adivina que lo entonces propuesto no encerraba en sí atropellos ni innovaciones que pudieran descajar la marcha de nuestro organismo federal.

Y con efecto, la reforma presentada por el Comité nacional está encauzada por las modernas corrientes de desarrollo de la organización obrera, si; pero también está aquilatada por el éxito en las Federaciones y Sociedades Tipográficas—y aun de otros oficios—del mundo obrero, cualidades y antecedentes que hacen que la reforma pueda decirse que tiene asegurado entre nosotros la mitad de su éxito.

Y en este punto no dudo hacer en los términos más absolutos la siguiente categórica declaración: Nadie podrá demostrarme que la esencia de la reforma presentada a estudio de las Secciones por el Comité de la Federación Tipográfica Española no constituye uno de los anhelos de toda Asociación de obreros profesionales que se precupe de mejorar las condiciones de trabajo y que, preciándose de bien organizada, no haya logrado establecer aún aquel sistema de organización. No sé de ninguna Sociedad ni Federación obrera en que implantada la base múltiple, previo el debido estudio, no haya tenido resultados beneficiosos.

Y sentadas estas afirmaciones, otro día expondré lo que me falta decir.

Francisco NUÑEZ TOMÁS

En cuarta plana: Propaganda socialista y societaria, Mímes en Orense y Portugalote, Notas barcelonesas y La recaudación del año actual.

EL CUENTO DEL DOMINGO

En los Campos Elíseos,

por ANATOLE FRANCE

De repente me sentí transportado en medio de silenciosas tinieblas entre las que se insinuaban formas desconocidas que me llenaban de horror. Mis ojos se habituaron poco a poco a la oscuridad y percibí al borde de un río...

sufrirá por los siglos de los siglos. Los niños muertos recién nacidos o en el vientre de su madre no quedarán exentos de esos suplicios. Así lo quiere la justicia divina. Si cuesta trabajo creer que los cuerpos expuestos a las llamas no se consumen, tal creencia es puro efecto de la ignorancia...

LA GUERRA EL PRIMERO DE MAYO

En los frentes de batalla.

Según las últimas noticias de París, se está librando un duelo de artillería en todo el frente occidental, y las únicas modificaciones apreciables son la conquista por los franceses de una fuerte posición alemana, al oeste de Lens, y un avance de importancia en la Alsacia, hacia Hertzberg.

IRUN.—La clase obrera organizada celebró su glorioso día con gran entusiasmo. Por la mañana se tocó diana, cantándose La Internacional.

compañeros Fernández, Jiménez, Castillo y Cuenca, que presidió e hizo el resumen, disculpando la ausencia del compañero Vázquez, por tener una hija bastante enferma.

Notas de Zaragoza.

ZARAGOZA.—Ayer se hundió una casa que se construía en la carretera de Barcelona, en la que trabajaban ocho obreros. La casa constaba de un solo piso.

VIDA OBRERA

Los «amarillos» de El Escorial.

SAN LORENZO.—A fines del pasado abril celebraron los mangoneadores del Sindicato Obrero católico una ceremonia que les retrata de cuerpo entero: la bendición, por el obispo de Madrid-Alcalá, de la bandera, regalada al Sindicato por el rey.

Con decir esto basta para conocer la eficacia de ese Sindicato: es el ungüento amarillo en cuanto a lograr mejoras para los trabajadores; pero, en cambio, tendrá gran utilidad para los que explotan al obrero, porque servirá para dificultar el desarrollo del Centro Obrero, donde los trabajadores se ocupan seriamente de sus intereses sin necesidad de tutores, y menos aún con la desacreditada coronilla.

Ocurre aquí, en El Escorial, lo mismo que en todas partes ha sucedido: los católicos no se han acordado de la clase obrera hasta que han visto que ésta se daba cuenta de lo que exigen sus intereses y se prestaba a defenderlos con sus propias fuerzas mediante la organización de clase.

El año 1909 empezó esta organización en El Escorial; sólo después han caído los católicos en la cuenta de que la Iglesia puede ser la madre de los obreros, la protectora, la defensora, todo lo que no era, ni es, ni será.

A falta de mejores horas de jornada y mejores salarios, dan a los desgraciados que acuden a su Sindicato espasmos de relumbión, como el de un obispo que les bendice y el de un rey que les regala una bandera. A pesar de eso, siguen sin poder echar en el cocido más de dos perras gordas de carne mala. Eso sí; les convencerán de que en esta vida hay que padecer mucho para ver a Dios en la otra y gozarle. Con lo cual, si los obreros no lo pasan muy bien, se logra que los patronos vivan tranquilos en esta vida, y en la otra, allá veremos.

Veintiocho años llevan aquí establecidos los frailes, y ahora se acuerdan de fomentar el Sindicalismo católico y mostrarse amables con los obreros.

En el acto celebrado con motivo de la referida bendición, se hablaron pestes de los socialistas y especialmente de Pablo Iglesias. Es natural, y esto nos honra. Sería deplorable que estuvieran de acuerdo con nosotros los que explotan al proletariado y con sus Sindicatos pretendían mantenerle en la mansedumbre y la ignorancia.

Pero por mucho que hagan, no conseguirán apartar de nuestro lado a los obreros conscientes ni evitarán que vengan con nosotros los que de verdad quieren mejorar su situación y los desengañados de ese Sindicato bendito que han fundado los que toman a los obreros como instrumento para asegurar la conservación de sus privilegios.—C.

La causa de Benagalbón.

Como ya hemos dicho, se celebrará pasado mañana en el Supremo de Guerra y Marina.

Seguramente constituirán la Sala los generales Primo de Rivera, Velasco, Morgado, Zubia y Conejos.

Los defensores son los siguientes: De los procesados Dolores Gómez Villalba, su esposo Enrique Roldán y su hijo Enrique, para los cuales se pide la pena de muerte, han sido nombrados defensores D. Domingo Herrera, capitán de Ingenieros; D. Leopoldo García Herrero, capitán de Artillería, y D. Enrique de Castilla, capitán de Ingenieros.

A los restantes procesados, José Garrido Salado, José Garrido García, Francisco Pérez Segura, Antonio Anaya, José Roldán, Rafael Pérez, Victoriano Palma, Antonio Díaz, José Díaz y Manuel Roldán, los defensores respectivamente: don Augusto Condo, capitán de Infantería; D. Luis Cañellas, capitán de Ingenieros; D. Manuel Gutiérrez, teniente coronel de Infantería; D. Arsenio Salas, capitán de Infantería; D. Lucas de la Torre, capitán de Infantería; D. Lorenzo Cabrera, capitán de Infantería; D. Enrique Rubio, capitán de Infantería; D. Marcelino Flores, teniente de Infantería, que defiende a dos procesados, y D. Juan Pruna, capitán de Infantería.

De estos defensores, algunos han actuado ya como tales en el Consejo celebrado en Málaga.

Los maestros y los ladrones.

Felicitaciones a Besteiro.

MONTIJO.—Publique en el periódico mi más sincera felicitación a nuestro compañero Julián Besteiro por su valiente campaña de honradez y moralidad, y mi más enérgica protesta contra los culpables, por sus bravatas.

Así obran los concejales honrados.—Francisco Zambrano.

VIGO.—Esperamos publique en nuestro diario la más entusiasta felicitación de esta Agrupación al compañero Besteiro por su valiente y honrada campaña en el Municipio madrileño contra los ladrones que querían robar a los maestros la mitad de sus haberes, como también la reprobación de esta Agrupación a la conducta seguida por los concejales republicanos al retirarse del Ayuntamiento.

También deseamos haga constar el sentimiento con que esta Agrupación ha leído la noticia del fallecimiento del camarada Inocente Calleja, a quien, por conocerle, se le apreciaba.

les cerca de la Compañía para la subida de los jornales. Los mineros desconfían de esta intervención política, y esperan más en sus propias fuerzas que en mediaciones poco imparciales. La Casa del Pueblo está constantemente invadida por los mineros, que comentan el desarrollo del conflicto. El próximo miércoles se celebrará una monstruosa manifestación, que recorrerá las principales calles de la población, para pedir a los Poderes públicos la pronta solución del conflicto. Al acto acudirán todos los mineros y sus familias de esta cuenca. El fuego en las minas de carbón va tomando caracteres alarmantes. Los obreros se niegan a los trabajos de extinción. El Bellotero sigue amenazando a los fabricantes de pan y a los comerciantes que suministran comestibles a los huelguistas. El conflicto en cuestión está como el primer día, peor aún, pues los ánimos se van a inquietarse.

disturbios, caso de no solucionarse la situación. REY AURELIO.—SAN MARTIN DEL MAR.—Baja en el El puñado de obreros que en una entrevista con el patrono para saber su parecer acerca del conflicto planteado entre el Sindicato Minero y la Sociedad patronal. El motivo de esta entrevista es que dicho patrono no figura en esta Asociación.

El patrono manifestó a los obreros que en todo lo que estuviese de su parte contribuiría a que no se rompiera la buena armonía. Los obreros, entonces, le dijeron que se conformarían con que se les aumentase un 10 por 100, añadiendo que esperaban la contestación al día siguiente, 4 de mayo.

Este día, el vigilante mandó a los obreros que fuesen al Centro, y allí les dijo, en nombre del patrono, que éste, que nada tenía que ver con los demás explotadores de las minas, les subía los salarios en un 20 por 100. Sirva este hecho de ejemplo a los grandes patronos de Asturias, que hasta ahora, sólo dan un 6 por 100 de aumento.

Felicitemos a los buenos compañeros de San Vicente por este señalado triunfo sin lucha.—Villa.

Por solidaridad. FERROL.—Ayer, procedente de Gijón, entró el vapor español «Cabo Corona», perteneciente a la Compañía Vasca.

Desplaza 2.000 toneladas, lleva 20 tripulantes y conduce carga general. Desembarcó a un fogonero y a un paleo por haber alegado los reglamentos obreros para negarse a trabajar determinadas horas.

Al enterarse de esto los cargadores del muelle y los gabareros se negaron a desembarcar la carga, paralizándose todos los trabajos. Parece que todos los tripulantes hacen causa común con los dos compañeros despedidos. Una Comisión de obreros conferencia ahora a bordo con el capitán.

Huelga de zapateros en Elda. ALICANTE.—En Elda, los fabricantes de calzado han acordado que los operarios que trabajan fuera de los talleres acudieran a entregar la labor por la mañana.

Los operarios protestaron contra tal medida, que perturba su trabajo, y como los patronos insistieran en la pretensión hoy se declararon en huelga.

Como de la labor de estos obreros depende la de los que trabajan dentro de la fábrica, también quedaron éstos sin ocupación.

El paro es general en Elda respecto a los obreros zapateros, aunque la huelga no se ha declarado oficialmente.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

LA POLITICA

En el Ministerio de la Gobernación se reunió ayer tarde el pleno del Consejo Superior de Emigración bajo la presidencia del vicealmirante Luanco.

Se trató del proyecto referente a la emigración a Europa, con el cual se trata de que los obreros que a él se acogan salgan de España llevando un contrato de trabajo. En vista de que el ministro de la Guerra no regresará a Madrid hasta el martes, se ha aplazado el Consejo de ministros anunciado para mañana hasta el miércoles próximo.

Noticias diversas.

Echagüe, en Oviedo. OVIEDO.—El general Echagüe visitó ayer Covadonga.

Ha manifestado que volverá muy pronto a Asturias, en cuanto se reciba la maquinaria pedida para las fábricas nacionales. Aseguró que tiene crédito suficiente para duplicar la producción. Hoy marcha a León.

Horrible tormenta. GUADIX.—Ayer descargó sobre esta población una formidable tormenta de lluvia y granizo.

Las calles están convertidas en lagunas. El río se desbordó, inundando las casas y cuevas.

Las alamedas han sido arrasadas, y el granizo ha destruido las cosechas.

denó que se las arrojará del Ayuntamiento. Contra las mujeres, aquellos hombres sin dignidad, empezaron a proferir las más soeces injurias. Ellas, que estaban en su derecho, al verse atropelladas tan villanamente, protestaron con firmeza.

Entonces el alcalde mandó que viniera la pareja de la guardia civil para disolver por la violencia al grupo de honradas obreras que sólo pedían trabajo para poder vivir.

El inspector de orden público detuvo a tres de las mujeres que protestaban. Las demás, justamente irritadas, protestaron contra la arbitraria detención, siendo entonces amenazadas con los fusiles.

Con autoridades de esta índole, ¿qué se puede esperar? Cuando sobrevienen las tragedias que ellas mismas provocan se lamentan. ¡Como si hubieran sido agitados por los rodrigueros! ¡Como éste de Bogijar! ¡Has como éste de Bogijar! ¿Qué le hacen la corte?—N.

Ni trigo ni carne.—Acuerdos del Ayuntamiento. GUADALAJARA.—Los tahoneros se quejan de la falta de trigo y del abandono en que los tiene la Junta de Subsistencias, amenazando con elevar nuevamente el precio del pan.

Para defenderse de las medidas que puedan adoptar las autoridades han creado una Caja de resistencia, y se proponen nombrar un abogado que les asesore y represente en los conflictos que puedan originarse.

En ese sentido se han dirigido al concejal Sr. Barrera, abogado, quien ha rechazado el honor, aun sintiéndolo, por evitar las murmuraciones.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta capital fueron objeto de amplios debates las cuestiones del precio de la carne y del pan.

Provocó la primera un señor concejal que pidió al alcalde explicara los motivos en que fundan los carniceros el aumento de los reales en kilo.

El Sr. Fluiteros dijo que habían conferenciado con el jefe de carniceros y esperaba a una nueva reunión para ver si deponian su actitud.

Posteriormente, esa reunión se ha celebrado y los carniceros han alegado que pagando por arbitrio al Ayuntamiento mucho más que en Madrid y otras capitales se paga no se puede bajar el precio mientras no vean en los próximos mercados si se venden reses.

De modo que seguiremos pagando esos cincuenta céntimos más en kilo hasta que los carniceros decidan dentro de ocho días.

En lo que respecta al precio del pan, otro concejal pidió al alcalde que explicara lo que hubiera de cierto sobre la anunciada subida de precio, y el señor Fluiteros dió cuenta detallada del acuerdo de la Junta de Subsistencias de pedir trigo a los pueblos cercanos; el ofrecimiento de los alcaldes de esos pueblos de suministrar trigo; la imposibilidad de proceder a la incautación por la carencia de fondos del Ayuntamiento y de los panaderos.

Después de varios discursos, pronunciados por distintos concejales, se reconoció que ni el Ayuntamiento ni la Junta de Subsistencias habían cumplido con su deber; el primero, porque su mala administración es causa de su falta de recursos, y la segunda, porque no ha tenido energía para proceder contra los grandes propietarios.

Y, terminados los discursos, el Ayuntamiento otorgó un voto de confianza al alcalde y a la Comisión de Hacienda para que adopten las medidas extraordinarias que las circunstancias aconsejen.—M. C.

Reclamaciones y huelgas.

Los hiladores de Crevillente. CREVILLENTE.—La huelga de hiladores de esta población sigue en el mismo estado. Los obreros hiladores tienen plena confianza en el triunfo, y se mantienen con toda firmeza, dispuestos a conseguirle.

En el transcurso de dos meses que llevan de lucha contra unos patronos tenaces, no se ha dado ni la menor sombra de traición. Todos los compañeros, unánimes, con esa lealtad y esa entereza que ha sido siempre su característica, están dispuestos a continuar en la misma honrosa solidaridad.

Esperamos que no tarden ya mucho tiempo en obtener una memorable victoria.—Más.

Los obreros del puerto de Motril. MOTRIL (por telégrafo).—La Sociedad de Obreros del puerto «Hércules» declara la huelga por no acceder el patrono a concederles nueve horas de jornada, de abril a septiembre, y el resto del año, de sol a sol.—Peña.

La de Pueblo Nuevo del Terrible. Seguimos sin recibir noticias directas del grave conflicto obrero de Pueblo Nuevo del Terrible.

En España Nueva encontramos lo siguiente, que reproducimos: «A las diez de la noche del 7 se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento el diputado a Cortes por el distrito, D. José Castillejo Castillejo, una representación de la Sociedad Minera de Peñarroya y Comisiones de los obreros huelguistas.

El Sr. Castillejo manifestó que había conseguido de la Empresa que ésta abonase a los huelguistas la mitad de los jornales perdidos, pero que de la subida del salario nada le habían ofrecido. El diputado aconsejó la vuelta al trabajo, y que después él haría gestiones persona-

Acto seguido se puso en marcha la manifestación con las respectivas banderas de todas las Secciones que integran nuestro Centro, y la banda de música provincial al frente, dirigiéndose al Gobierno civil para hacer entrega de las conclusiones al señor gobernador.

Por la tarde, a las cuatro, y en sustitución de la jira, se celebró una conferencia en nuestro domicilio social, a cargo del compañero Anega, versando sobre el tema «Acción integral del proletariado», que resultó animadísima.

También el domingo, día 2, por la tarde, el camarada Domenech dió otra conferencia a mujeres y niños, en la cual habló de la bondad de

las ideas socialistas, únicas que emancipan a todos los trabajadores. Los conferenciarios cosecharon multitud de aplausos.—C. Blanco.

TEBA.—Por la noche se celebró un mitin, en el que tomaron parte los compañeros José Sevillano y Antonio Hueso, de la localidad, y José Rodríguez, de Málaga, cuyos razonados discursos se aplaudieron mucho.

Fueron aprobadas las conclusiones que recomienda el manifiesto del Partido.

Después de ser leídas unas cartillas escritas por un compañero, terminó el acto en medio de gran animación con vivas al 1.º de mayo y mueras a los reaccionarios.—J. Gómez.

Los sucesos de La Arboleda.

Cómo se protege a los frailetes. LA ARBOLEDA.—Contratado por el Sindicato Obrero de León XIII por el elemento patronal de esta barriada, padecimos días pasados a un fraile pasionista, que se desató en denuestos y sandeces contra todo bicho viviente que no trascendiera a 100 kilómetros de cárcanda.

No dejó en paz ninguna obra de arte. Pero cuando se desbordó la verbosidad de aquella cabeza llena de serrín y un odio seltástico, fué el día 13, en la procesión presidida por el alcalde, suplen de juez, sargento de la guardia civil y demás autoridades.

Llegó su procazidad y provocación a tal grado, que se desató en vivas al Papa Rey, mueras a los impíos y otros de que no hicimos caso, a ciencia y paciencia de las autoridades antes mencionadas.

La prudentía y el esquivismo de la democracia de este pueblo llegó a su más alto grado, pues si, como era su intención, se hubiera contestado a la provocación de aquel inquisidor moderno, hubieran padecido inocentes niños las culpas del provocador de las iras del pueblo.

No conformes con esto los organizadores de estas funciones, y creyendo al pueblo sometido a sus caprichos, organizaron para el día 2 del corriente un mitin de propaganda de socialistas católicos, para lo cual pidieron ayuda a los del requeté de Belneta y Begoña, que, bien provistos de armas, se presentaron en este poblado. Al comenzar el acto, el primer orador que hizo uso de la palabra principió a hablar de libertad y de obreros libres, y como ellos no lo son, por estar sujetos por el estómago, surgió la protesta de algunos de los asistentes al acto.

A la salida del pueblo, y en cabeza, figuraban los sacerdotes de esta barriada, entre ellos D. Martín Aburruza (a) Mates, principal instigador de los sucesos ocurridos.

Al terminar de salir a las afueras, principiaron a hacer disparos los del requeté, por lo que nuestros camaradas tuvieron que defenderse con piedras de la bárbara agresión, haciendo huir, como muherzuelas a los amarillos.

Por estos sucesos se hallan presos nuestros camaradas Vicente y Timoteo García, Eladio Rebolledo y cinco compañeros más; García y Rebolledo son concejales de este Ayuntamiento.

Protestamos enérgicamente contra la provocación de que hemos sido objeto los democratas de este pueblo, así como contra las detenciones llevadas a cabo en las personas de nuestros camaradas, por no haber cometido ningún delito, pues no se ha dado el caso de ser detenido ninguno de los que disparaban tiros.

Fueron curados de heridas leves doce de los amarillos, lo que prueba la cantidad de valor que poseen dichos individuos, pues mientras ellos agredían con armas de fuego, los nuestros tuvieron que repeler la agresión con piedras, sin que tengamos que lamentar ningún herido por nuestra parte.—C.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

Las mujeres piden pan... y las dan fusiles. BEGIJAR (Jaén).—Este Ayuntamiento, corrompido por los más vergonzosos vicios de administración, traerá una bancarrota para el pueblo todo.

Días pasados, un grupo de compañeras pedía pan y trabajo. Era una petición honrada y legítima. La miseria, que se ha apoderado de los hogares obreros con tanta intensidad, lanza a las mujeres, que son las que presencian a diario el drama doloroso de la falta de pan, a reclamarlo en la calle.

Este grupo de compañeras fué hasta el Municipio, sin alterar el orden público, para pedir a las autoridades un cuarto de terreno, al precio que se indicaba en la tablilla, con objeto de esparirlas el próximo verano.

El montañilla, por toda respuesta or-

Por el Comité de la Agrupación.—R. GONZÁLEZ, secretario.—ANTONIO ENNES, presidente.

AVILES.—Felicite en nombre de la Agrupación al compañero honrado y esclavo de los ideales de redención, Besteiro, que en el asunto de los maestros, como en todos, se ha hecho acreedor a la admiración del pueblo digno y honrado. Saturnino López.

ORTUELLA.—La Juventud Socialista de Ortuella, en reunión celebrada por este Comité el día 5, acordó hacer pública su más entusiasta felicitación al compañero Julián Besteiro por la valiente campaña realizada en el Municipio de Madrid contra los ladrones de la enseñanza, y al mismo tiempo enviamos nuestra más enérgica protesta contra los bandidos y negociantes con el dinero del pueblo.

¡Abajo los traidores del pueblo! ¡Vivan los hombres honrados!—Por el Comité: MIGUEL VELÁZQUEZ.

BILBAO (por telégrafo).—La Juventud Socialista de Bilbao le felicita por su actitud honrada en el asunto de los maestros, animándole a que continúe su labor depuradora.—Comité.

Las rentas del obrero.

En la obra de la calle del Arenal, número 22, se cayó de un andamio el cerrajero Santos Alaminos Carpio, de sesenta y cuatro años, sufriendo la fractura de la clavícula derecha, contusiones en la cara y heridas en la mano izquierda.

Fué trasladado, en estado grave, desde la Casa de Socorro, donde se le prestaron los primeros auxilios, al hospital de la Princesa.

—El albáñil Manuel Pérez Casado, de veintitrés años, se cayó de un andamio en la obra de la calle de Espartel, números 11 y 13, causándose conmoción cerebral y viscerai y luxación de la clavícula derecha.

Ingresó, en grave estado, en el hospital de la Princesa.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Asociación Artístico-Socialista. Esta entidad celebrará junta general extraordinaria, a petición de su Cuadro Artístico, el lunes, 10 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, para discutir un asunto de gran interés y urgencia para esta Asociación.

Se ruega, por lo tanto, a los compañeros afiliados a esta entidad no dejen de acudir a esta junta.—El Comité.

Sociedad de Obreros en pan francés. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), el lunes 10 del actual, a las cinco en punto de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.

2.º Dar cuenta de una denuncia presentada por el facultativo de la Sociedad contra el socio Domingo Ribera (el Moreno).

3.º Tratar sobre un asunto relacionado con la Compañía Triguera; y

4.º Asuntos de Directiva, entre ellos uno de gran importancia relacionado con ingresos y reintegros.

La entrada en el local sólo se permitirá con la cartilla de asociado, y no podrán hacer uso de la palabra los que estén atrasados en el pago.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cuatro y media de la tarde, Sociedad de Obreros en pan francés; a las nueve de la noche, Sociedad de Obreros fontaneros y vidrieros.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Sociedad de Obreros empedradores; a las nueve de la noche, Consejo de Administración.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Orfeón Socialista.

SUCESOS

Desesperación. Por disgustos familiares, la joven de quince años Teresa González, domiciliada en la calle del Cardenal Cisneros, 75, tercero, se arrojó por una ventana de su vivienda a la vía pública.

Su estado es grave.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA PRINCESA.—A las diez (5.º lunes de estrenos), Sirenas mudas.

APOLO.—A las seis (sencillo), La pandorreta. A las siete (sencillo), El amigo Melquíades. A las diez y media (doble), La pandorreta, la Forzarina (en su repertorio) y La boda de Cayetana o una tarde en Amanié.

COMICO.—A las siete (sencillo), ¡Arriba, caballo moro! ¡e Isidrin o la cuarenta y nueve provincias.—A las diez y media (doble), El frente de batalla y La sobrina del cura (dos actos).

PARISH.—A las nueve y media de la noche, monumentales éxitos sin precedentes. El colosal experimentador científico Onofroy, el arriesgado y temerario domador Mark con sus leones en su mimodrama Revanche de Fleuves, y todos los clowns, excéntricos musicales, ecuestres y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish

Propaganda socialista y societaria.

Los panaderos de Orense.

ORENSE.—Solicitado por los panaderos de Orense, a su paso por aquella capital, el compañero Bajatierra les explicó, en breve conferencia, la manera de defenderse contra autoridades y caciques y castigar el latrocinio de los fabricantes de pan.

Les explicó también los trabajos hechos para conseguir el trabajo de día y los invitó a que se unieran.

Quedó en hablar al Comité de la Federación, llevando los deseos de los panaderos orensanos.—C.

Mitín socialista.

PORTUGALETE.—La Juventud de esta villa, aprovechando la estancia en Bilbao de los compañeros Blázquez y Saborit, ha celebrado un mitín el día 3 para propagar las ideas socialistas.

Presidió el acto el secretario de la Juventud, compañero Davalillo, quien expuso en breves frases el objeto del mitín, concediendo la palabra al compañero Volney Conde Pelayo, que de un modo conciso expuso las ideas marxistas.

Hablaron seguidamente los compañeros Garay y Gracia, de Bilbao, que hicieron excelentes discursos de educación socialista.

Este último hablaba en sustitución de Blázquez, que había tenido que regresar a Bilbao para dar una conferencia. Terminó su discurso con estas palabras:

Hay que tener en cuenta que en estas luchas las Sociedades de resistencias son la base del Partido Socialista, pero sabiendo también que no se ha de luchar

tan sólo por estas Sociedades de resistencia, sino que tiene que haber lucha política, porque el patrono no da de su gusto las mejoras, sino obligado por la presión de los obreros y de los socialistas. No hay que emplear ya lamentos como antes, hay que organizarse, hay que acudir a la lucha política, y para ello los trabajadores deben ser siempre socialistas, y nuestros hechos deben ir de común acuerdo con nuestros sentimientos.

En último término ocupó la tribuna el compañero Andrés Saborit.

Explicó por qué era conveniente dar el mitín en Portugalete, y sus primeras palabras fueron aconsejando la concordia entre la gran familia socialista, hermanada por el más alto y el más humano de los ideales.

El Socialismo triunfará por encima de todas las miserias presentes. A medida que los tiempos avanzan se van percatando más los burgueses del peligro socialista y se va haciendo más formidable la lucha de clases.

Niega el fracaso del Socialismo con irrefutables argumentos.

Expone y comenta la obra política y administrativa de los socialistas, y marca cuál debe ser la misión de las Juventudes dentro del Partido. Y después de hacer una brillante exposición de nuestras doctrinas, termina diciendo:

Esos son los ideales nuestros, y deben ser también los jóvenes los que más trabajen por ellos; pero deben trabajar en esta obra todos, hasta los viejos, hasta las mujeres, con el convencimiento de que aquí no hay recompensa, aquí no hay premio, aquí no hay más que amargura, aquí no hay más que miseria y aquí hay que arrostrarlo todo. No hay

que derrochar energías inútilmente, no hay que vociferar. Nuestros brazos pueden mucho, pueden hacer daño; pero están mejor haciendo cultura, sembrando ideas, esparciendo ciencia.

La organización en Vizcaya tiene un nombre, y para que ese nombre no se pierda, tenéis que luchar, tenéis que levantar el espíritu de todos, para poner freno al capitalismo burgués, que aquí lo domina todo.

Una salva de aplausos, que duró largo rato, acogió el final del discurso del compañero Saborit.—C.

Notas barcelonesas.

Lo de las aguas.

La Prensa ha publicado estos días un resumen de la comunicación enviada por el Instituto Bacteriológico, de Madrid, conteniendo el resultado obtenido del examen de las aguas de Barcelona, hecho por el expresado Centro científico.

En él se afirma de una manera categórica y rotunda que dichas aguas son buenas, no conteniendo los gérmenes patológicos denunciados recientemente por un grupo de médicos constituidos en una llamada Junta de Sanidad.

La reputación científica de que goza el Instituto impondrá silencio, indudablemente, a los que tanto mal han hecho a Barcelona, ya sosteniendo durante la última epidemia tifoidea que las aguas buenas eran las infectadas, y que estaban infectadas las que realmente eran potables, ya pretendiendo recientemente que de nuevo estaba infectado el manan-

tial de algunas fuentes públicas, pretendiendo con esta criminal maniobra sembrar el pánico en la misma población, apenas repuesta de la horrorosa hecatombe de que acababa de ser víctima.

Es de advertir que, lo mismo antes de la epidemia que durante la misma, y después de ella, la Junta mal llamada de Sanidad ha llevado la contraria al Laboratorio microbiológico municipal, cuya dirección ha estado acertada al hacer el análisis del agua, según los hechos han venido comprobando.

Ahora, ante el fallo definitivo del Instituto Bacteriológico, sería cuestión de indagar las causas verdaderas que han impulsado a obrar en la forma que lo han hecho los médicos de referencia. ¿Han sido víctimas de la ignorancia? ¿Les ha guiado el propósito de favorecer a determinadas Compañías de aguas, en evidente perjuicio de otras, buscando en estas maniobras, mil veces censurables, alguna utilidad individual? ¿Fué el odio, el despecho contra algo o contra alguien el factor que guió sus actos?

Es imposible poder dar una contestación categórica a las preguntas que preceden.

En cambio, puede afirmarse que la intervención de los elementos aludidos en el proceso de la epidemia sufrida en Barcelona causó males inmensos.

Sin dicha intervención, el dictamen dado desde los primeros momentos de propagarse la terrible enfermedad por el Laboratorio Microbiológico Municipal, en el que se afirmaba que las aguas infectadas eran las de Moncada, se hubiese aceptado, cerrándose las fuentes y evitándose la propagación del contagio,

como hubo de hacerse después, cuando el mal tenía difícil remedio y aun mediante la protesta terminante de la Junta de Sanidad, compuesta o de ignorantes o de algo peor, cien veces peor todavía.

¿Y no habrá medio de que esos señores paguen, aunque sólo sea una pequeña parte del mal que causaron?

¿No habrá medio de que Barcelona exija a esos médicos famosos una parte de la responsabilidad que les alcanza? Mucho tememos que no.

J. C.

La recaudación del año actual.

Baja de 65 millones.

La recaudación de Hacienda, desde 1 de enero al 30 de abril, acusa 444.650.077 pesetas, contra 409.695.360 de igual período de 1914, de donde resulta un alza de 35 millones; pero teniendo en cuenta que se han negociado cien millones en obligaciones del Tesoro, que no pertenecen a los recursos ordinarios, la baja definitiva es de 65 millones.

Menos la contribución de utilidades, que representa un alza de 838.000 pesetas; las cédulas personales, de 33.000, y las propiedades, de 413.000, todos los demás conceptos se manifiestan en baja, siendo los más importantes las Aduanas, que tiene una menor recaudación por 28 millones; las utilidades, por cerca de uno; las minas, los alcoholes, los Consumos, el Timbre y la Lotería, por más de uno, y los azúcares y los tabacos, por más de dos.

IMPRESA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Gufndalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (lunes). A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 ptas. A las seis.—Ragout a la francesa 0,50 —

COOPERATIVA SOCIALISTA

Chamartín de la Rosa.

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Garibaldi, núm. 8. Casa del Pueblo.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Includes details about medical services, consultations, and pharmacies.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas.

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS Génova, 4.—Teléfono 2.470.

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

COMPRAD Acción Socialista. Su precio es 15 céntimos.

TRAJES para caballeros-Rito Esteban-Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, :: vinos, licores, algargatas y batería de cocina. :: San Francisco, 9.-Urazurrutia, 38.-Alameda San Mamés, 12. - BILBAO

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Babel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Julio, Gnaeco, Varela, Gascó, Sancho, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Libros y folletos. -- Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El ciego chico (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! Carretero.—Catecismo socialista.

- Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Baylla.—Saint-Simón. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Anus.—Cuentos. La propiedad. J. Recaséns.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. M. Lid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.—Colectivismo y revolución. Almirante.—Lecturas para obreros. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluria.—La Cooperación. F. Carretero.—Celebración de actos civiles

- A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Ouyelos. F. Bernis.—Carlos Marx. A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. Meliá.—Colección de los 10 cuentos encuadernados. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). J. Armengol y Sabatá.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros). E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). A 75 céntimos. F. Domenech.—¡Nuevo Mundo! (tragicomedia).

- A una peseta. Verdes Montenegro.—Da mi campo. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Meliá.—Lucha (drama en un acto y dos cuadros). La leona (drama en un acto y dos cuadros). M. Lid.—El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela). A 1,50 pesetas. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Stream», drama en tres actos; «Salvaj», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).

- A 5 pesetas. L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincianos). GRAVADOS A 30 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bakker, Liebknecht, Babel, Saint Simón y Owen, a 30 céntimos. A 25 céntimos. Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa Leomart, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Babel, Julio Guesde, Enrique Ferri, Vandorvalde y Victor Adler. Advertencias. 1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto de «El cuento de diez cuentos» (en cartón), «Da mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. 2.ª Cuando se pidan ejemplares de las obras «Da mi campo» y «El proceso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado. 3.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.